

Безъязыкова Лидия Михайловна (урождённая Аксёнова)

Моя детская жизнь
была очень насыщенной...



1938 г. Мухор-Шибирь
Лидия (слева) в детском саду

Родилась я в семье Михаила Трофимовича Аксёнова, служащего МВД, и Гликерии Ильиничны, урождённой Маққавеевой. Кроме меня, в семье было 3 брата и 4 сестры.

До войны в селе Мухор-Шибирь моя детская жизнь была очень насыщенной. В нашей семье было много спортивных развлечений: теннисный стол, шахматы, шашки, разные мячи, даже был велосипед один на всех. Мы с азартом играли всей семьёй в лапту. Вечерами слушали патефон, мама читала вслух книги. Мне нравилось шить и вышивать на швейной машинке.

В связи с назначением моего отца начальником милиции в г. Улан-Удэ в первый класс я пошла в школу военного городка № 20. Проучилась там до 3-го класса, а в 4-м и 5-м - училась в посёлке Селенгинск, в Бурятии. С 6-го класса училась в г. Гусиноозёрске Селенгинского района.

Мама в войну работала заведующей детским садом, а по ночам грузила лес для фронта. Папа тоже всё время был на службе, дома бывал очень редко. Мы их почти не видели. Частенько сидели одни, голодные. Но мы всё понимали и старались сами прокормиться. Ходили на фермы, где иногда перепал жмых от семечек. Это были наши конфеты. В лесу собирали молодые шишки, корни растений, заячью капусту.

1941 г. Улан-Удэ

Лида (справа) с братьями и сёстрами



Помню, как весной хотелось на улицу, но обуви уже не было, приходилось надевать рукавицы отца на ноги и в них сидеть на завалинке, радоваться весне и солнышку. В школе увлекалась рисованием и акробатикой. Играла в волейбол за школьную команду, и мы частенько занимали призовые места. Любила ездить верхом, очень часто ходили с братьями в ночное. Любила ходить в лес любоваться природой, бродить по мелководью речки Загустайки. Осенью собирали ягоды и грибы.

В 1950 году, когда папа вышел в отставку и стал работать директором хлебозавода в Гусиноозёрске, сильно заболела мама. И по совету врачей мы уехали в Красноярск, на родину папы. Маму здесь вылечили, и родители решили остаться жить в Красноярске. Купили здесь небольшой дом. Я поступила учиться в Красноярский строительный техникум. А папа, Михаил Профимович, был приглашён в молодой посёлок гидростроителей, Дивногорск, где его назначили первым директором хлебозавода.



*Андрей Ефимович Бочкин -
Герой Социалистического труда,
Заслуженный строитель РСФСР,
отважный покоритель рек,
создатель рукотворных морей
и гидроэлектростанций*

Помню, приехала на воскресенье к родителям в Дивногорск, а у них в гостях Андрей Ефимович Бочкин. Обсуждают с папой, как увеличить производство хлеба, но так, чтобы не пострадало качество.

После деловой мужской беседы мама накрыла на стол. Андрей Ефимович оказался очень интересным рассказчиком, поведал нам военную историю о том, как он на Карельском фронте построил свою первую гидроэлектростанцию. А потом повёз меня в котлован строящейся ТЭС, как будущего строителя, и показал там всю грандиозность этой необъятной стройплощадки.

Увы, после окончания техникума на строительство Красноярской ТЭС меня не направили, а оставили в Красноярске. И началась моя взрослая трудовая жизнь...